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Ne do l e t tu ra : 
« Aggiungere : 
« A richiesta del p ropr ie ta r io o dei su-

baf f i t tuar i d i re t t i lavorator i della te r ra , la 
Commissione può annu l l a re quei c o n t r a t t i 
s t ipula t i a t u t t o il 1919, il cui condu t to re 
non coltivi d i r e t t amen te il fondo ma lo 
abbia suddiviso in subaff i t to a piccoli co-
loni, r imanendo fermi tal i ulteriori con-
t r a t t i d i r e t t amen te col p ropr ie ta r io ». 

TOSTI D I V A L M I N U T A . La r ingrazio, 
onorevole Pres idente . 

E f fe t t i vamen te sarebbe s ta to ora il caso 
di pa r la re del comma aggiuntivo al l 'ar t i -
colo 4, che, con al t r i colleghi di ogni pa r t e 
delia Camera, ho propos to . 

Ma il -fin de non recevoir da to dal mini-
nis t ro Micheli agli onorevoli Negre t t i e Te-
scione si appl ica ev iden temente anche a 
tale mio emendamento , che quindi r inun-
zio a svolgere. 

Sol tanto mi pe rme t to far osservare al-
l 'onorevole minis t ro che il nostro comma 
aggiunt ivo non vuole essere d i re t to a dar 
vantaggio ai p ropr ie ta r i terr ier i ; ma a to-
gliere una buona vol ta la figura dell 'affit-
tuar io speculatore , che assorbe gran p a r t e 
del reddi to dei te r reni senza avere alcuna 
p a r t e nel lavoro della colt ivazione, senza 
correre le alee del raccol to, senza soppor-
t a re pesi ed imposte , che la propr ie tà ter-
riera, g rande o piccola che sia, soppor ta 
in misura tale da superare spesso di gran 
lunga la corr isposta di fìtto che percepisce. 

L 'onorevole ministro Micheli, che, se 
non erro, ha d imos t ra to nei suoi discorsi 
e nella i l lumina ta sua opera di Governo, 
una marca t a tendenza alla fo rma della 
così de t t a « economia associata », ha di-
ch ia ra to ora, come dichiarò ieri l ' a l t ro , di 
acce t ta re in massima il principio che noi 
affermiamo nel nostro comma aggiuntivo, 
e che gli onorevoli Negret t i e Tescione so-
stengono, in più r i s t re t t i limiti, nei loro 
emendament i , ed il re la tore onorevole 
Merlin ha anche egli a f fe rmata ta le ade-
sione di massima. E n t r a m b i però hanno 
dichiara to che non in seno a questa legge, 
che ha p o r t a t a t emporanea e ben l imi ta ta , 
deve tale principio essere consacrato; ma 
in a l t ra e più complessa legge agrar ia che 
sarà presto presen ta ta al Pa r l amento . 

Nel prendere a t to di tal i a f f idament i , ed 
espr imendo il vo to che presto possano di-
ven t a r e real tà , non ho difficoltà a r i t i rare , 
anche a nome dei colleghi che lo firmaro-
no, il proposto comma aggiunt ivo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Negretti , 
mant iene o r i t i ra il suo emendamento ? 

N E G R E T T I . El la dovrà permettere, 
onorevole Pres idente , che io p renda a t to 
con dispiacimento delle parole dell 'onore-
vole ministro e di quelle dell 'onorevole re-
la tore , perchè dopo la restrizione, la limi-
tazione a p p o r t a t a dal l 'onorevole Tescione 
alla quale io avevo già pensato di aggiun-
gere (perchè il mio emendamento restrin-
geva ancora) il numero dei casi possibili, 
non mi res ta più che prendere a t to delle 
buone intenzioni del ministro. 

Però t u t t i questi poveri piccoli proprie-
tar i , bisogna ripeterlo ancora una vol ta , 
r imar ranno in a t tesa di questo p roge t to ; e 
in questo t empo i loro fondi res teranno in-
colti, ed essi dovranno andare ad accre-
scere il numero dei disoccupati , perchè, ri-
peto, il pun to sostanziale sta qui : essi la-
voravano la t e r r a ; sono t o rna t i a casa ; non 
la possono più lavorare perchè non l 'hanno 
più, e oggi non sanno dove anda re a offrire 
il lavoro delle loro braccia . 

Questo ho inteso di af fermare perchè 
era giusto che in questa Camera sorgesse 
una voce a difesa dei loro dir i t t i . 

P R E S I D E N T E . Insomma, r i t i ra il suo 
emendamento ? 

N E G R E T T I . Si insiste da ogni par te 
perchè si vor rebbe che lo rit irassi, però in 
coscienza... 

P R E S I D E N T E . Ma lo r i t i ra , o lo man-
t iene ? 

N E G R E T T I . Se la bocca lo r i t i ra , la co-
scienza lo mant iene . (Ilarità — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ma insomma !... 
N E G R E T T I . Lo ri t iro. {Rumori). 
P R E S I D E N T E . Cade quindi anche l'os-

servazione dell 'onorevole F o n t a n a . (Conver-
sazioni). 

Facciano silenzio !... Cerchiamo di uscire 
da questa selva di emendament i sull 'arti-
colo secondo ! 

Veniamo ai voti . 
Metto à pa r t i to il pr imo comma modifi-

cato, e cioè con ivi inserito l ' emendamento 
dell 'onorevole Colonna di Cesarò acce t ta to 
dal Governo e dalla Commissione, così con-
cepito : 

« Ove sulla r ichiesta di cui al prece-
dente art icolo, non in tervenga l 'accordo 
f ra le par t i , il r ichiedente po t rà rivolgersi 
alla Commissione arb i t ra le mandamenta le 
di cui al l 'ar t icolo 7 della presente legge, 
competente a giudicare per ragioni di 
luogo ». 

(È approvato). 


